# 男子酒吧里频繁"碰瓷"敲诈多人

共计勒索25700元 获刑1年6个月



□ 记者 胡蝶飞 通讯员 阮婷

"你敢推我?等着被拘留吧!"上海某酒吧包厢内,一男子捂着胸口大声嚷嚷·····这样的场景不止一次上演。

洪某某设下"言语挑衅引冲突、报警反咬装受害、借机勒索要钱财"的连环圈套,将他人"怕麻烦"的心理当作获利工具,先后先后报警数十次,敲诈多名被害人。近日,静安区人民检察院办理了这起敲诈勒索案。

#### 从酒吧口角到"连环报警"

"你敢推我?等着被拘留吧!"洪某某捂着胸口喊道,对面的王先生满脸错愕——明明是洪某某先出言辱骂自己,怎么反倒成了自己的错?没等王先生辩解,洪某某已经掏出手机拨通报了警电话: "警察同志,我在酒吧被人打了,你们快来!"

民警赶到后,将两人带回派出所调查。洪某某一口咬定自己被打,可当民警拿出验伤通知书,让他去医院做伤情鉴定时,他却支支吾吾找借口推脱,并在言语中多次向王先生表露自己愿意私了,只要王先生赔偿一定钱款即可,这反常的举动引起了民警的警觉。顺着线索深挖,民警发现:自2023年9月起,洪某某竟报警数十次,每次报警理由不是"被人打了要赔偿",就是"骑车被撞要赔钱",且每次都主动提出"私了要钱"。不少被害人为息事宁人,最终选择调解赔钱。

2024 年 7 月 14 日,公安机关对洪 某某涉嫌敲诈勒索一案立案侦查,并于 当日将其抓获。

#### 分清正当索赔与恶意敲诈

经查,2024年3月20日至5月25日,洪某某以非法占有为目的,专在马路、酒吧等公共场所寻找目标,故意用言语挑衅、激怒喝过酒的被害人。待对方因情绪激动与他发生口角、肢体接触或冲突后,他便虚构或夸大自己的伤势,甚至使用假身份证报警。在调解时,他又抓住被害人"不想把事情闹大、害怕承担刑事责任"的心理,先后敲诈多名被害人共计25700元。

另查明,洪某某于 2023 年 12 月 30 日凌晨 4 时许,酒后在员工宿舍内, 因琐事与其同事即被害人李某某发生争 执,并殴打对方。

检察官认为,被告人洪某某故意伤害他人,致人轻伤,还多次敲诈勒索他人财物,数额较大,应以故意伤害罪、敲诈勒索罪分别追究刑事责任。

日前,经静安检察院对其提起公诉,静安区人民法院作出一审判决,以故意伤害罪、敲诈勒索罪对洪某某数罪并罚,决定合并执行有期徒刑1年6个月,并处罚金1万元。

## 通过境外软件买卖10万条个人信息

两人被普陀检方提起公诉

□ 记者 王葳然 通讯员 王晓丹

本报讯 通过一款具有"阅后即焚"功能的境外匿名聊天软件非法获取、交易公民个人信息多达 10 余万条,并非法获利 10 余万元。近日,普陀区人民检察院对一起侵犯公民个人信息罪的案件依法提起公诉。

据了解,自 2024 年 2 月以来,被告人方某与李某成立"法律咨询公司"。为了获取客源,方某通过境外匿名软件联系上家,多次购买多家证券投资顾问公司的客户资料。这些信息虽未包含姓名与身份证号,但通过"手机号+公司名称+服务套餐"等组合字段,已足以精准定位特定消费者,具备明显的

非法使用价值。 为验证信息真实性,上家通常会提 供 2000 条左右的样本数据供试打。一 旦确认信息有效,方某便以每条 0.15 元至 0.3 元的价格批量采购。而李某则凭借其一线拨打电话的"经验",识别出哪些投资顾问公司的客户防范意识相对薄弱,进而指使方某"精准"购入相应公司的客户名单,显著提高所谓"转化率"。至案发,警方在其被扣押手机中查获的公民个人信息数量已达 10 余万条

事实上,二人非法获取信息的主要目的是从事"恶意维权"活动。通过怂恿客户编造理由、恶意投诉,试图实现"维权退费",从而牟取不正当利益。该行为不仅导致大量公民个人信息泄露,还严重干扰企业正常运营秩序。

今年5月,方某、李某相继被公安 机关抓获。到案后,二人均对犯罪事实 供认不讳。普陀检察院于近日对方某、 李某二人依法提起公诉。 普陀警方及时拦截"刷单骗局"

## 劝阻5小时保住60克黄金

□ 记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 诈骗分子利用网络平台提供所谓的"刷单返利"高回报工作,实际上却暗藏骗局……近日,普陀警方快速反应,精准拦截一起以"刷单返利"为名、诱导受害者购买并邮寄黄金的电信网络诈骗,为当事人保住60克黄金。

10月11日中午,普陀公安分局中 山北路派出所接反诈中心预警称,辖区 居民邱某可能遭遇电信网络诈骗,且已 在兰溪路一金店购买大量黄金。

收到线索后,派出所立即开展拦截 劝阻。民警虽多次电话联系邱某,但其 始终言辞闪烁,拒绝透露真实情况。情 况紧急,警方迅速找到邱某,并将其带 回所内做进一步调查。 邱某起初极力掩饰,声称购买金条 是用于孝敬父母。为彻底唤醒被"洗脑"的事主,民警请来邱某的妻子共同 劝导。经过近5个小时耐心细致的反诈 宣传和法律教育,邱某终于道出了实 恃

原来,他在网络上结识了一名自称可提供"刷单返利"的工作人员。前期小额投入均获得返利,在取得信任后,对方便开始诱导他进行大额"刷单"任务。在邱某投入11万元后,因银行卡转账限额,诈骗分子随即要求他购买60克金条,并通过快递寄出,以完成所谓的"任务"。所幸警方拦截及时,险些被寄出的金条被成功保住。目前,针对相关涉案线索,警方已开展相关工作,案件正在进一步侦办中。

## 网恋结识"军官"险被骗70万元

浦东警方劝阻一起电信网络诈骗案件

□ 记者 陈颖婷 通讯员 王萌

本报讯 当下,网恋已成为屡见不鲜的交友方式,诈骗分子也瞄准了这一"契机",在"甜言蜜语"中将手悄悄探人被害人的口袋。近日,浦东警方劝阻一起因网恋而引发的电信网络诈骗案件,挽损70万元。

10 月 2 日,江镇派出所接到反诈中心预警指令,称家住辖区新建路的房女士疑似参与虚假投资理财,且近期有银行取现行为,存在被骗可能。

民警第一时间上门询问情况。起初,房女士虽承认近期至银行取现70万元现金,但坚称系为老家造房所用,并未参与投资理财。其间,房女士还振

振有词地讲述资金用途,但言辞间的细 微闪烁还是让民警产生了怀疑。为了让 其讲出事实,民警进一步对房女士进行 释法说理,讲述各种类似的诈骗案例。

在数小时的劝解后,房女士终于如梦初醒,道出了事实,原来她近期在网络上结识了一名自称军官的男子,并与其展开网恋,该男子多次向其展示资产余额,并引导房女士到指定网站进行期货交易。在甜言蜜语的哄骗下,房女士渐渐动了心。

随后,值班民警陪同房女士将 70 万元现金重新存入了银行,并通过"金护 APP"向其详细展示了该网站的高 危涉诈风险,对房女士进行了一次扎实 的反诈宣传。

#### 夜间行车急转弯险坠沟

崇明警方消防合力救援

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

本报讯 近日,一辆租来的汽车在 崇明乡村小路转弯时操作不当,半边车 身悬在沟边,车内 4 人被困,崇明民警 与消防员在夜色中展开一场紧急救援。

9月29日20时37分许,崇明公安分局汲浜派出所接王先生求助称,其驾驶的汽车在一河沟边小路转弯时失控,车辆被卡在路边,有坠入沟中的可能,车内4人不敢动弹。民警立即行动,通知消防部门,并火速赶赴现场。

民警到达现场后发现,一辆小汽车 一半车身卡在水泥路上,另一半车身已 陷进路边泥地上,泥土外侧就是河沟。 沟边土质松软,车轮无法受力,好在车辆底盘被卡在水泥路基上,加上车内四 人重量分布均匀,暂时没有滑落的风险。民警随即安抚车内司乘人员,并利 用绳索、垫砖将车辆初步固定住,等待 消防到场。

不多时,消防队员到场,两支救助力量迅速配合,小心翼翼将车内 4 人及携带的多只宠物逐一救出。

经了解,驾驶员王先生与朋友当日 租借车辆一起到崇明度假,但因平日驾 车机会较少,对乡村道路路况不熟悉,转 弯时操作过急,导致车辆卡在河沟边。